

Foaie religioasă de învățătură, cateheză și informare, pentru zidirea su-
fletească a credincioșilor

Pentru o viață frumoasă, arzând în flacăra credinței și a iubirii

SFÂNTUL PROROC ILIE

APARE GRATUIT DUMINICA NR. 10 / 15 MAI / ANUL IV, 2022

Cristesti1.mmb.ro • taranudanielkonstantin@gmail.com • facebook.com/Parohia „Sf. Ilie” Cristești



DUMINICA A PATRA DUPĂ PAȘTI

«De acum să nu mai păcătuiești, ca să nu ți se întâmple ceva mai rău. Atunci omul a plecat și a spus iudeilor că Iisus este Cel ce l-a făcut sănătos» (Ioan 5 /14-15)

Hristos a Înviat!

Atât oamenii, cât și animalele și păsările cerului sunt create de Bunul Dumnezeu, ca din fire să se ferească de moarte, de primejdii și să caute sănătatea. Și cu cât creatura fuge sau se ferește de primejdii, cu atât mai mult moartea vine după fiecare din noi. Cine este vinovatul? Din pricina cui pătimim acestea? Principalul responsabil este PĂCATUL. Așa cum spune și Sfântul Apostol Pavel, în Epistola către Romani: “Plata păcatului este moartea” (Romani 6, 23).

Minunea Evangheliei de astăzi constă în faptul că Mântuitorul nostru Iisus Hristos a vindecat sau a tămăduit pe slăbănogul fără nume, care de 38 de ani era în neputință. Acela niciodată nu a umblat pe picioarele sale, iar după ce a fost vindecat și-a luat patul sau de suferință l-a pus pe umăr. În văzul tuturor a umblat dând slavă lui Dumnezeu și arătând iudeilor Cine l-a vindecat.

Vazându-l iudeii, plini de invidie și de răutate, au căutat motiv și i-au zis: “Este zi de sâmbătă și nu-ți este îngăduit să-ți iei patul. El le-a răspuns: Cel ce m-a făcut sănătos, Acela mi-a zis: Ia-ți patul și umblă. Ei l-au întrebat: Cine este omul care ți-a zis: Ia-ți patul tău și umblă? Iar cel vindecat nu știa cine este, căci Iisus se dăduse la o parte din mulțimea care era în acel loc. După aceasta Iisus l-a aflat în templu și i-a zis: Iată că te-ai făcut sănătos. De acum să nu mai păcătuiești, ca să nu-ți fie ceva mai rău” (Ioan 5, 11-14).

Îndemnul Mântuitorului nostru Iisus Hristos din Evanghelia de astăzi este acela de a ne feri de păcate. Așa cum i-a spus celui vindecat atunci când l-a găsit în Templu din Ierusalim, adică atunci când ne întâlnim cu El în sfânta biserică: “Iată că te-ai făcut sănătos. De acum să nu mai păcătuiești, ca să nu-ți fie ceva mai rău”. Fiecare creștin, care este amăgit și înșelat de vrăjmașul diavol, care este ademenit și cade în păcate se aseamănă cu bolnavul din evanghelia de astăzi. Diavolul îl desface pe creștin de dragostea față de aproapele său, de rugăciune pentru ceilalți, chiar și pentru vrăjmași, de post atunci când trebuie să postim, de curăție și de fapte bune. Diavolul ne îndeamnă să furăm, să ucidem, să înjurăm de cele sfinte, să ne jurăm pe noi, pe Dumnezeu, să bem peste măsură, să fim vicleni, să păcătuim în fel și chip pentru a pierde Împărăția pregătită nouă de Tatăl cel Ceresc. Noi știm că locul păcătoșilor nu este în altă parte decât în iad. Iadul este locul de chin și de pedeapsă al celor care au refuzat să-L iubească pe Dumnezeu și să facă pocăință sinceră pentru păcatele lor.

Cuvântul Domnului ne îndeamnă să ne ferim și să fugim cât putem de mult de a face păcatul. Indiferent cât de mare sau cât de mic ar fi păcatul. Să nu uităm că păcătosul va fi osândit și viața de veci nu va vedea. Domnul ne cere să ne purtăm unii cu alții ca niște frați adevărați, aleși ai lui Dumnezeu. Cum spune Apostolul Pavel să ne iubim unul pe altul, să nu gândim răul împotriva altuia, să petrecem cu dragoste, nu în ceartă, nu în vrajbă sau în clevetiri. Ci cu multă răbdare să ne iertăm unii pe alții, petrecând cât mai mult în pocăință.

Biserica ne spune că nu există păcat pe care Dumnezeu să nu-l poată ierta. Dumnezeu poate ierta orice păcat, oricât de mare sau de mic. Dumnezeu așteaptă de la noi poăință adevărată, întoarcerea noastră cu față către El. Așteaptă ca noi să părăsim obiceiurile vechi. Viață păcătoasă pe care am dus-o până acum, trebuie schimbată. Este nevoie să ne spovedim curat și să reinnoim haina Botezului în care am fost îmbrăcați atunci când am devenit creștini și fiii ai Tatălui Ceresc.

“Îndurat și milostiv este Domnul, îndelung-răbdător și mult-milostiv. Nu până în sfârșit se va iuți, nici în veac se va mânia. Nu după păcatele noastre a făcut nouă, nici după fărădelegile noastre a răsplătit nouă, Ci cât este departe cerul de pământ, atât este de mare mila Lui, spre cei ce se tem de El. Pe cât sunt de departe răsăriturile de la apusuri, depărtat-a de la noi fărădelegile noastre. În ce chip miluiește tatăl pe fii, așa a miluit Domnul pe cei ce se tem de El; Că El a cunoscut zidirea noastră, adusu-și-a aminte că țărână suntem. Omul ca iarba, zilele lui ca floarea câmpului; așa va înflori. Că vânt a trecut peste el și nu va mai fi și nu se va mai cunoaște încă locul său. Iar mila Domnului din veac în veac spre cei ce se tem de Dânsul. Și dreptatea Lui spre fiii fiilor, spre cei ce păzesc legământul Lui. Și își aduc aminte de poruncile Lui, ca să le facă pe ele. Domnul în cer a gătit scaunul Său și împărăția Lui peste toți stăpânește. Binecuvântați pe Domnul toți îngerii Lui, cei puternici la virtute, care faceți cuvântul Lui și auziți glasul cuvintelor Lui. Binecuvântați pe Domnul toate puterile Lui, slugile Lui, care faceți voia Lui. Binecuvântați pe Domnul toate lucrurile Lui; în tot locul stăpânirii Lui, binecuvintează suflete al meu pe Domnul” (Psalmul 103/8-22). Amin,

În fiecare duminică și sărbătoare, de la ora 8:00, Utrenia, Acatist, Sfânta Liturghie și Parastas (după caz).



AL CELVI DINTRE SFINȚI, PĂRINTELVI NOSTRV ANTONIE CEL MARE

68. Cei ce cunosc binele, dar nu văd ce le este de folos, își orbesc sufletul; iar puterea de a deosebi li s-a împietrit. De aceea nu trebuie să ne îndreptăm mintea spre aceștia, ca nu cumva să cădem și noi, în chip silnic, în aceleași lucruri, fără băgare de seamă, ca niște orbi.

69. Nu trebuie să ne mâniem pe cei ce păcătuiesc, chiar de-ar fi făcut crime vrednice de osândă.

Ci pentru dreptatea însăși, pe cei ce greșesc să-i întoarcem și să-i certăm dacă se nimerește, fie prin ei înșiși, fie printr-alții. Dar să ne mâniem sau să ne înfuriem nu se cade, pentru că mânia lucrează dusă de patimă și nu de dreptate și de judecată. De aceea nu primi să te sfătuiască nici oameni prea miloși, căci pentru binele însuși și pentru dreptate trebuie să cerți pe cei răi, însă nu pentru patima mâniei.

70. Singură agoniseala sufletului este sigură și nu poate fi jefuită. Iar aceasta este viețuirea virtuoaasă și plăcută lui Dumnezeu, și cunoașterea și săvârșirea celor bune. Avuția însă este povățuitor orb și sfetnic fără minte și cel ce întrebuițează bogăția rău și pentru desfătare își pierde sufletul pe care l-a dus la nesimțire. (FILOCALIA I, Cuvânt despre rugăciune - Împărțit în 170 capete, Capete 68 –70).

Care sunt simbolurile Sfinților Evangheliști în iconografie?

[MIHAI-ALEX OLTEANU / ICONOGRAFIE](#)

Tradiția a asociat fiecăruia dintre cei patru Sfinți Evangheliști câte un simbol. Astfel, Sfântul Evanghelist Matei este zugrăvit împreună cu un om (înger), Sfântul Evanghelist Marcu este zugrăvit împreună cu un leu, Sfântul Evanghelist Luca este zugrăvit împreună cu un vițel, iar Sfântul Evanghelist Ioan este însoțit de un vultur.

Simbolurile celor patru evangheliști sunt zugrăvite cu aureolă și cu aripi, fiind inspirate din Cartea Apocalipsei: „Și ființa cea dintâi era asemenea leului, a doua ființă asemenea vițelului, a treia ființă avea față de om, iar a patra ființă era asemenea vulturului care zboară” (Apocalipsa 4, 7) și de proorocia lui Iezechiel: „Fețele lor? - Toate patru aveau câte o față de om înaintea, toate patru aveau câte o față de leu la dreapta, toate patru aveau câte o față de bou la stânga și toate patru mai aveau și câte o față de vultur în spate” (Iezechiel 1, 10).

Omul a fost ales ca simbol al [Sfântului Evanghelist Matei](#), deoarece acesta își începe Evanghelia cu înșiruirea oamenilor din genealogia după trup a Mântuitorului.

Leul a fost ales ca simbol al [Sfântului Evanghelist Marcu](#), deoarece acesta ne vorbește la începutul Evangheliei despre **Sfântul Proroc Ioan Botezătorul**, ca fiind „Glasul celui ce strigă în pustie” (Marcu 1, 3), care amintește de răgetul leului.

Vițelul a fost ales ca simbol al [Sfântului Evanghelist Luca](#), deoarece acesta este singurul Evanghelist care vorbește despre „vițelul cel gras” care, potrivit parabolei întoarcerii fiului risipitor, este sacrificat la ospăț.

Vulturul a fost ales ca simbol al [Sfântului Evanghelist Ioan](#), deoarece acesta se înalță asemenea vulturului, în descrierea Logosului Dumnezeiesc și felul în care pune în valoare **iubirea divină** cea mai presus de lume, afirmând că Dumnezeu este iubire (Ioan, 4, 8). (<https://doxologia.ro/viata-bisericii/iconografie/care-sunt-simbolurile-sfintilor-evanghelisti-iconografie>).



14 mai: Ziua de cinstire a martirilor din temnițele comuniste

Pentru al treilea an consecutiv, în 14 mai este marcată Ziua națională de cinstire a martirilor din temnițele comuniste. Ziua a fost instituită în amintirea nopții de 14 spre 15 mai 1948, când au fost arestați numeroși tineri, intelectuali, români care s-au opus regimului comunist, informează [Agerpres](#). Operațiunea de arestare din acea noapte a vizat mii de tineri, dar și cultele religioase și partidele politice. Au fost arestați, după anchete groaznice, primind ani grei de închisoare. Mulți dintre cei arestați nu s-au mai întors niciodată la familiile lor. Printre cei care au suferit în temnițele comuniste se numără nume mari ca **Părintele Nicolae Steinhardt, Mircea Vulcănescu ș.a.**, (<https://basilica.ro/ziua-nationala-de-cinstire-a-martirilor-din-temnitele-comuniste/>).

PROGRAM LITURGIC

Mai iunie 2022

SÂMBĂTĂ

POMENIREA MORȚILOR: 8,00-10,00

TAINA SF. SPOVEDANII: 12,00

DUMINICĂ—UTRENIA, ACATIST SF. LITURGHIE

SĂRBĂTORI RELIGIOASE

—UTRENIA, ACATIST SF. LITURGHIE

MĂRȚI

UTRENIA: 6,30 - 9,00

VECERNIA: 17,00 -18,30

(SEMINARUL TEOLOGIC BOTOȘANI)

MIERCURI ȘI JOI

SFÂNTA LITURGHIE: 6,30 - 9,00

(SEMINARUL TEOLOGIC BOTOȘANI)

VINERI SF. MASLU BISERICA „SF. ECATERINA”

BOTOȘANI: 18,00 - 19,30